

郑东新区 昂起中原崛起的龙头

人民日报

RENMIN RIBAO

 人民网 网址: <http://www.people.com.cn>
手机: <http://wap.people.com.cn>

昂起中原崛起的龙头 ——郑州市郑东新区规划建设纪实

□人民日报记者 罗 盘 曲昌荣

郑东新区 历史节点

2003年1月20日
郑州国际会展中心举行
开工奠基仪式。

2003年2月18日
新区内第一个农民拆迁
安置住宅小区,金水区化
庄安置小区动工建设,标
志着郑东新区征地拆迁
安置工作已经展开,大规
模小区建设将全面开始。

2003年3月18日
CBD环形城市第一栋楼
——郑州广电中心基石
开工。

2003年9月9日 新
区第一所入驻学校——郑
州47中正式开学。

2003年12月12
日 河南艺术中心在郑
东新区正式开工奠基。
这是新中国成立以来我
省投资最大、规模最大、
设计水平最高的一项文
化设施。

2004年2月6日上
午 郑州航院、河南教育
学院、河南广播电视大
学郑东校区在郑州航院
郑东校区举行隆重的奠
基仪式。

2004年2月10日
上午 郑东新区CBD核
心区第29栋高层建筑蓝
码大厦开工奠基仪式举
行。该项目建成后将是
郑州市第一栋高层钢结
构大厦。

2004年8月17日
上午 郑东新区CBD内
环A-40土地竞拍会在
省拍卖行举行,河南新
澳房地产最终以1825万
元(每亩约合265.27万
元)的“天价”将CBD内
环最后一块风水宝地收
入囊中。这是郑东新区
历史上第一次土地拍
卖。

(上接12版) 交通枢纽地位大大强化。即将建成的郑州综合交通枢纽中心集公铁空
客运、货运集装箱、物流港为一体,而郑州高速铁路客运站则以郑州为中心,连接北
京、上海、西安、武汉、徐州,形成2~3小时交通圈。

会展业、物流业比翼双飞。如今,以商都路沿线为轴线的物流产业带初步形成,
并逐渐向周边辐射。豫新日立、中南邮政、华丰钢铁、汇福粮油等大型现代物流项目
先后入驻。

郑州国际会展中心运营5年来,共举办展览160个,会议413个,参会客商220万
人次,60%来自省外。会展业带动经济社会效益110亿元左右。郑州会展综合竞争
力和展览面积在二线会展城市中已跃居前列。

请继续阅读14版



健身 好氛围

宽阔的
道路,开放的户外
景致,使郑东新
区成为各种大型
田径赛事的首选
场地,也成为市
民休闲健身时的
上佳选择。

新区 新生活

给东区修个漂亮的“门脸儿”

曾担任老107国道(现在的中州大
道)建设指挥部指挥长,现任市爱卫办
主任 侯保卫

谈起当年整治中州大道的事儿,侯保
卫仍热血沸腾。“现在想起来确实是很难、
很难!”

质量第一、速度第二,侯保卫说,按照领
导要求,在抓好质量的基础上才能加快速
度。“不合格的标段,不仅所有施工拆掉重新
做,还要处罚监理单位、施工单位,用来奖励
施工合格的单位。”

侯保卫说,中州大道的标准都这样高,
郑东新区作为一个现代化生态宜居新城区,
建设标准就可想而知了。

这里的卫生站设施首屈一指

天赋路社区卫生服务站负责人 王浏顺
“来这里看病的附近居民,最多时一天
能有200多人。”王浏顺说。

2006年12月15日,由市第五人民医院
(后更名为郑州人民医院)主办的郑东新区
天赋路社区卫生服务站正式挂牌成立。服
务站占地180平方米,分上下两层。从全科
诊室、处置室、治疗室到观察室都有。

2008年,妇女儿童医院、郑州颐和医院、
广慈医院建设在郑东新区顺利推进,10余
个医疗卫生网点投入运行,不断有新成立
的社区卫生服务站,综合医疗卫生服务网络
正在形成。

住在东区感觉很安全

商都路派出所户籍民警 丁爱红

2006年商都路派出所建立不久,原本在机
关的丁爱红来到了这里的户籍办理岗位上。
“最忙的时候,一上午能接待100多位市民。
人多时,得像在银行一样,先在叫号机里拿号
等候。”

为了更好服务辖区居民,郑东新区公安分
局专门建立了网上公安局——“片警在线”和
“QQ聊天室”。辖区居民在家登录网上公安局
就可以咨询各种问题。如果在小区内发现警
情,居民可在家上网通过QQ直接报警。出了
家门,居民小区和安置小区里随处可见的摄像
头也给辖区居民带来了安全保障。

房管局办事大厅更人性化

市房管局办事大厅工作人员 张建新

作为郑东新区CBD外环首个开工、竣工并
投入使用的政府机关,张建新全程参与了新楼
建设。他说:“当时这儿就是一片空地,工程比
会展中心开工还早,周围只有简单的几条临时
施工道路。”

作为现代化的政府办事大厅,张建新说,
大楼专门设计有残疾人厕所,办事窗口柜台建
得低,市民可直接看到里面的工作情况。

新的市房管局办事大厅一层、二层设有72
个受理窗口,集房地产交易登记、产权登记、房
产抵押登记等多项业务于一体,其推出的一条
龙、透明式办公程序,将各项业务的办理时限
缩短在3个工作日内。

上班的心情从阴转晴

郑东新区管理委员会土地规划局副
局长 刘大全

刘大全是2002年首批“入驻”郑东新区的19名
公务员之一,他深深地记得上班第一天的情景。2002
年4月1日,清晨,班车上,从城西往城东进发,越向东,
城市的景象越暗淡,他的心也跟着暗淡起来。

此后郑东新区的每一天、每一年都在变化。
他说,这些年来最大的变化是亲戚朋友对新
区的态度,从“郑东新区的房价值得买吗”到“有开
盘的楼盘,提前通知我啊,我去排队”。“他们的
态度从怀疑到肯定再到追捧,我们对郑东新区的
开发从建设到建设管理再到走向繁荣,这都是一个
过程。一直不变的,是我们的信心。”刘大全说。

金融的力量由弱转强

中国农业银行郑州市郑东支行行长 卢炎武

2002年,尚未起步的郑东新区,急需来自社
会各界的支持。卢炎武说:“省行较早地看到了
新区的发展前景,并且从支持地方发展的社会责
任出发,对新区的金融支持不遗余力。”

如今郑东支行在农行系统内已脱颖而出,成
长为资产规模最大、经营效益最好的支行。卢炎
武坦言:“事实证明,新区对我们的回报是超出预
期的。”

其实不止中国农业银行郑州市郑东支行一
家“相中”郑东新区,现在多家银行、企业总部扎
堆进驻,CBD金融商圈加速形成,这里已成为全
省最具活力的金融和企业总部核心区,成为全省
金融机构、企业总部最集中的区域。